

# 稳产增收提效 邻水县“科技管田”助农绘“丰”景

本报讯 “嗡嗡嗡,嗡嗡嗡……”近日,笔者在广安市邻水县袁市镇大光明村看到,伴随着阵阵轰鸣声,瑞粮农机专业合作社业主熊涛操作的植保无人机正在稻田上空“飞防”作业。

在熊涛的操作下,植保无人机桨叶快速转动,4个喷嘴来回喷洒农药,一道道“药雾”均匀洒向稻田,几分钟时间,一块稻田的喷施作业便完成了。

据了解,熊涛在当地流转了1500亩土地种植水稻。以前,每到田间管理关键时期,都需要投入大量人力管护作业。2020年,熊涛购买了一台植保无人机,尝试用无人机给农作物施肥和防治病虫害。上手后,他发现,无人机不仅效率高,能有效减少人工成本,还比人工管护作业更加安全环保。

“无人机喷洒农药便捷又高效,一个人就可以操作。”熊涛告诉笔者,该合作社使用的植保无人机一箱可装20升药水,一分钟便可完成一亩稻田的喷洒作业,完成合作社1500亩稻田的农药喷洒仅需4天。

“使用植保无人机进行统防统治,可以解决常规人工施用农药覆盖不均匀、防治效果差等问题。”邻水县植保站站长魏春燕介绍,无人机植保技术是邻水县近年来推广的一项农作物病虫害防治技术,与传统人工洒药相比,植保无人机喷洒更均匀、效率更高、防治成本也更低,还可以实现规模化、标准化作业,在减少农药对农作物和田间环境污染的基础上,确保粮食安全和生态安全。

据悉,为推动农业数字化变革,强化农业科技和装备支撑,邻水县将

现代科技广泛应用于田间管护工作,有效提高了农业生产效率,降低了农业经营成本,让全县粮食安全更有“底气”。数据显示,目前,该县拥有植保无人机50余台,在再生稻示范区推广无人机施肥作业面积超5万亩。

除了推广植保无人机,邻水县还加强农技培训。

今年,全县水稻栽插面积42万余亩。为确保稳产增收,该县积极引导各乡镇组织农技人员深入田间地头做好技术跟踪服务,及时开设“田间小课堂”,面对面向农户传授水稻科学管理技术要领。

邻水县农业技术推广站站长代旭峰表示:“粮食安全是国家安全的重要基础,我们大力实施‘藏粮于地、藏粮于技’战略,坚决扛稳扛牢粮食安全重任。”

“水稻生长中后期病虫害防治

要跟上。”近日,在邻水县太和镇普新社区,镇农业服务中心技术人员正在向业主和农户介绍当前水稻病虫害防治技术,并现场指导大家识别病虫害。

“在水稻生长关键时期,镇农业服务中心技术人员每天都会下沉到基层一线,指导业主、农户因地制宜做好管护,为今年的粮食稳产增收提供保障。”邻水县袁市镇农业服务中心主任姜丹彪说。

近年来,邻水县全面贯彻落实党的二十大精神和中央、省、市农村工作会议精神,以及国家粮食安全战略,始终绷紧粮食安全这根弦,精心谋划、狠抓落实,多措并举加强科技示范引领,做好田间管护,守好粮食安全“责任田”,助力粮食稳产增收,夯实粮食安全根基。

“今年以来,全县病虫害防治达

61万亩次。”邻水县农业农村局副局长杜刚表示,下一步,该县还将持续提高农业机械化水平,加大现代

农业技术的推广运用,以现代化科

学技术赋能农业产业发展跑出“加速度”。

(李勇 甘子怡)

## 水稻开镰 迎丰收

8月4日,在泸州市纳溪区护国镇朝阳村,村民驾驶着收割机在稻田里收割稻谷。当前,纳溪区约30万亩水稻相继迎来丰收。

近年来,该区通过农机应用推广、农机购置补贴、农机使用指导等措施,助农实现机耕、机插、机管、机收,促进农业增效、农民增收。

(廖胜春 熊丽 叶念泸 摄影报道)



## 区县扫描

QU XIAN SAO MIAO

### 成都东部新区

#### 开展全国生态日宣传教育活动

本报讯 “当家里产生废纸巾、塑料、菜根菜叶等垃圾时,请分类投放到垃圾桶里。我们每一个人都和生态环境密切相关,要像保护眼睛一样保护生态环境……”8月10日,在首个全国生态日来临之际,成都东部新区石板凳街道开展了“绿水青山就是金山银山”首个全国生态日宣传教育活动,引导群众树立环保意识,参与生态环境保护,共建天蓝、地绿、水清的低碳美丽家园。

为什么要进行垃圾分类?如何进行垃圾分类?秸秆综合利用的好处有哪些?家庭如何节水?室内空气污染有哪些……”活动现场,工作人员通过向群众发放宣传资料、解读政策法规等形式,向群众普及了生态环境保护相关知识。同时,向群众讲解了生态环境保护的重要性、为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明以及怎样建设生态文明等内容,引导群众积极参与生态环境保护,争当生态卫士,共同守护青山绿水。

(胡智 本报记者 张跃明)

本报讯 为进一步优化农业产业布局,发挥科技创新引领作用,推动农业高质量发展,今年以来,凉山州会理市高质高效推进石榴农业科技园区(州级)创建工作。

摸底调研,坚持超前谋划。会理市成立调研小组,先后走访通泰农业、万顷科技、成润农业、孜莫拉酒业、果果果等11家省、州、市级龙头企业,借鉴好经验好做法,明确申报主体、做好系统谋划,确保创建工作高效有序推进。

统筹协调,凝聚合力攻坚。会理市组建工作领导小组,负责园区创建工作顶层设计、编制园区发展规划,并进行宏观指导和统筹协调;建立“地方政府领导包抓、管委会主抓、建设单位负责、技术单位指导”的工作格局,确保创建工作质效。

集聚资源,拓展农村创新创业。会理市坚持“政府主导、创新引领、分类指导、示范带

### 会理市 全力创建州级农业科技园区

动、融合发展”的原则,集聚农民专业合作社6家、科技型中小企业4家、农业产业化重点龙头企业5家、石榴科技小院1个、烟草小院1个、科技村级驿站1个、特色石榴研究所1个、县(市)级以上创新服务平台4个,引导科技资源向园区聚集。

构建创新链,做强主导产业。会理市强化“农业科技创新+特色优势产业”发展路径,以石榴为主导产业,以养殖业、农产品初精深加工为配套产业,计划园区石榴种植辐射面不低于1万亩,核心示范区面积不低于500亩,示范区不低于2500亩。

动态管理,确保创建圆满完成。会理市坚持动态监测工作原则,领导小组办公室每日动态监测申报进度,及时总结申报工作完成情况,寻找差距和不足,及时解决推进过程中存在的问题和困难,确保创建工作不松懈、不脱节。

(杨梅)

### 通江县 在“点菜式”培训中念好“产业经”

本报讯 “你们看,现在蓝莓老枝多、嫩梢少、杂草多,加上天气炎热,土地板结干裂,蓝莓嫩梢有干枯现象。”近日,在巴中市通江县杨柏镇太平场村集体蓝莓产业园内,“四川科技兴村在线”平台专家杜黎平在向村“两委”干部和村民传授种植技术。

此前,太平场村“四川科技兴村在线”驿站站长王元斌发现,村集体蓝莓产业园内蓝莓树株异常,急忙向平台求助。了解情况后,平台工作人员迅速协调专家赶赴现场研判,并开展技术培训。

据悉,杜黎平是通江县高级农艺师,也是太平场村科技特派员工

工作站成员。和其他平台专家一样,除了到产业园区和田间地头开展“线下”指导培训外,他还在“四川科技兴村在线”平台为全县产业远程“把脉问诊”,线上即时回复产业发展问题、释疑答惑。

“‘四川科技兴村在线’解决了我们的大难题。”据了解,村里蓝莓刚进入盛产期,村民刚享受到产业发展红利,王元斌最忧心的便是明年蓝莓挂果出问题,如今有了保障,他称赞道:“平台还有‘线上’‘线下’两种模式可以选择,专家讲解也耐心细致,对我们

发展产业帮助很大。”

“四川科技兴村在线”平台相关负责人何光山介绍,通江县平台现有专家280人,创新采用“线上”“线下”两种产业技术指导培训模式,一改过去“灌输式”“填鸭式”培训为“点菜式”“订单式”培训,重点突出,培训针对性与精准性强。“今年以来,围绕通江县‘1+1’主导产业和‘2+2’种养业优势品种,平台‘线上’回复咨询信息约3000条,‘线下’开展精准指导培训60余场次,进一步推动了乡村产业发展。”(刘谦)

### 南江县 建设诚信公务员队伍

本报讯 为营造“诚信交通”良好氛围,今年以来,巴中市南江县交通运输局全力抓好公务员诚信建设各项工作。

以学促建,扎实开展教育培训。该局以社会主义核心价值观为引领,将诚信建设纳入《2023年干部教育培训工作计划》,依托党组会、职工大会、专题培训会等契机开展公务员诚信、守法和道德教育,并以股室为单位组织学习社会信用体系建设方面的法律法规,切实提升公务员诚信意识。

以建促管,科学运用诚信档案。该局坚持“守信激励,失信处罚”的原则,定期完善诚信档案、更新诚信记

录,对公务员的德育品行情况、年度考核情况、奖励和处分情况等做

好全面详实的记录,并将诚信档案作为公务员日常考核、年度考核、评先选优、提拔使用的重要依据,推动公务员诚信建设提质增效。

以行促效,全面强化宣教引导。该局充分利用线上平台、LED显示屏等载体,结合文明单位创建、专题宣讲会等活动发放诚信手册和宣传资料,宣传普及诚信建设相关知识,引领带动全系统公务员讲诚信、守信用,营造风清气正的干事创业环境,推动公务员诚信建设落地。(唐娜)



用无人机为水稻施肥